

警惕用工“假共享”责任“真甩锅”

有学者认为,“共享”就是外派。在有业务关联的公司之间零散发生可以,其他领域“共享”则容易扰乱市场秩序

阅读提示

今年春招市场,“共享员工”一词大火,“共享员工”能不能共享权益?因为成本更低会不会导致劳动力市场更加“内卷”?专家建议,“共享员工”应该严格限定所适应的条件和适用的领域范围。

根据2020年9月发布的《人力资源社会保障部办公厅关于做好共享用工指导和服务的通知》内容,“共享员工”是指企业之间进行用工余缺调剂合作,原企业与劳动者协商一致,将劳动者安排到用工企业工作,不改变原企业与劳动者之间的劳动关系。劳动者非由其用人单位安排而自行到其他单位工作的,不属于该通知所指共享用工情形。

“根据劳动合同法的规定,用人单位用工必须与劳动者签订劳动合同,不能以临时岗位或者临时工为由拒签,如果确实存在临时岗位用工可以在劳动合同期限上加以明确。”广东广和(长春)律师事务所王雨琦律师说,法律上不存在“临时工”的说法,所有和用人单位存在劳动关系的人员,均受劳动法法律保护。

“共享员工”不能“共享权益”?

“对于‘共享员工’这个概念,我们首先要区分是真共享还是假共享。”中国社科院法学研究所社会法室副主任王天玉说。

王天玉告诉记者,“共享员工”及其相应政策有很强的现实背景。疫情期间,物资供应类、配送类企业大量缺工,餐饮住宿等类型的企业又被迫停工,在这种背景下将劳动力的调剂下沉到用工主体层面,不仅能有效保障用工紧缺企业用工,也减轻了尚未复工企业的用工成本,这一时期的共享用工在客观

上解决了很大的现实问题。

不过,随着实际情况发生变化,王天玉认为目前已经没有在企业个体层面上进行劳动力调剂的强烈需求。如果企业有临时性、辅助性或替代性工作需求的用工需求,可以通过劳务派遣机构来实现社会性的调剂。

从现实来看,“共享员工”的确在企业用工责任不够明晰、劳动者权益易受损等问题。在徐州法院发布的2023年劳动争议典型案例中,室内设计师柴某某就因为同时给三家企业提供装饰装修设计工作,遭遇了劳动关系认定难题。

该案中,柴某某先是为甲公司提供装饰设计服务,乙公司和丙公司相继通过甲公司法定代表人刘某某与柴某某建立联系,柴某某也为这两家公司提供装饰装修设计工作,两家公司按底薪加提成方式计算劳动报酬。后来,因薪酬问题意见不一致,柴某某不再为上述三家公司工作,申请仲裁并提起诉讼,要求甲公司支付未签订劳动合同双倍工资。

法院认为,此种用工模式系三家公司为了减少用工成本内部协商的结果,并非柴某某为获取更多劳动报酬的主动选择,三家公司的内部协商系三家公司的内部关系,不能以此改变柴某某与甲公司之间的法律关系性质。故柴某某请求认定其与甲公司之间存在劳动关系,应予以支持,甲公司应承担未签订书面劳动合同双倍工资的责任。

该鼓励还是该限制?

梳理对于“共享员工”相关话题的争议,持反对意见的网友大多是担心劳动者的权益无法得到有效保障,同时还有人担心如果企业都倾向于聘请成本更低的“共享员工”,劳动力市场会更加“内卷”。

根据山东高法发布的一个普法案例,因为疫情酒店生意不好,服务员周某被酒店调至一家商超企业工作期间,周某意外受伤,但两家公司都不愿为其申请工伤认定,劳动者陷入两难。释法认为,这种共享用工的用工形态并不改变劳动者的劳动关系归属,周某劳动关系中的用人单位还是酒店,周某的情况符合工伤保险条例第十四条的规定,所属单位即酒店应为他申请工伤认定,商超企业应当予以配合并提供相关证明材料。

业内人士表示,“共享员工”模式之所以火热,主要是因为实际用工企业无需和劳动者签订固定劳动合同,可以很巧妙地规避社保缴纳问题,部分企业通过现金或转账方式向“共享员工”支付工资还能节省个人所得税。

“建议‘共享员工’应该严格限定所适应的条件和适用的领域范围。”王天玉说。他认为“共享”实际就是外派,零散发生可以,比如在业务有关联的公司之间、总公司和子公司之间,其他领域则容易扰乱市场秩序。

业内人士表示,应以劳动保障监察为主要手段,采取定期与不定期检查相结合的方式,及时排查整治将劳务派遣伪装成共享用工、将正常用工伪装成共享用工、诱导劳动者注册个体工商户伪装成共享用工的违法行为,打击滥用共享用工和非法营利行为,确保共享用工合法依规。

说案

签《员工手册》等于签订劳动合同吗

本报记者 刘友婷

入职时只与公司签订了《员工手册》,《员工手册》是否具备与劳动合同相同的法律效力?二者在法律层面上又有哪些不同呢?

近日,广东省珠海市中级人民法院审理了这样一起案件:麦先生入职后,没有与公司签订书面劳动合同,而是在《员工手册》上签名。那么,双方解除劳动关系后,麦先生主张公司支付未签订书面劳动合同二倍工资差额、经济补偿金等费用,能否得到支持?

【案情回顾】

2022年9月,麦先生入职某房地产公司。入职后,双方未签订书面劳动合同,麦先生只是在《员工手册》上进行了签名确认。

2023年3月,麦先生与该房地产公司解除劳动关系后申请劳动仲裁,要求该房地产公司支付未签订书面劳动合同二倍工资差额、经济补偿金等费用。劳动仲裁裁决:由该房地产公司支付麦先生未签书面劳动合同的二倍工资差额、经济补偿金等费用共计约5万元。

该房地产公司不服仲裁裁决,向珠海市横琴粤澳深度合作区人民法院提起诉讼。

【庭审过程】

房地产公司认为,入职时公司与麦先生签订确认的《员工手册》已具备劳动合同的主要要素,等同于双方已经签订了书面劳动合同。

法院认为,案涉《员工手册》实属用人单位的规章制度,与劳动合同中规定劳资双方之间的权利义务关系明显不同,不足以视为双方签订了书面劳动合同。

一审判决,该房地产公司向麦先生支付未签书面劳动合同的二倍工资差额及经济补偿金等费用共计约5万元。房地产公司不服,向珠海市中级人民法院提起上诉。

珠海市中级人民法院审理认为,法律规定建立劳动关系应当签订书面劳动合同,且劳动合同必须具备法律规定的必备条款。案涉《员工手册》欠缺劳动合同期限、工作内容、工作地点及劳动报酬等劳动合同法规定的基本条款,且该手册用人单位的规章制度,强调的是用人单位的人事管理权,与劳动合同中规定劳资双方之间的权利义务关系明显不同。员工手册针对的是不特定对象,并未具体规定麦先生的劳动合同期限、工作内容、工作地点及劳动报酬,而麦先生签名确认该手册只能表明其认可规章制度。故麦先生签订《员工手册》不可视为签订书面劳动合同。

【审判结果】

二审驳回上诉,维持原判。

【以案说法】

珠海市中级人民法院法官李莉表示,法律并未规定劳动合同必须具备“劳动合同”的名称,也未规定必须采取特定的形式。但是,法律以列举的方式明确规定了劳动合同应当具备的基本条款。

李莉介绍,认定用人单位与劳动者签订的文件是否为劳动合同,应当审查该书面文件的实质内容,即审查是否具备劳动合同法规定的工作内容、劳动报酬、社会保险、劳动条件等与劳动者基本劳动权利密切相关的必备条款。若《员工手册》《入职登记表》等具备劳动合同法规定的必备条款,则可视为签订书面劳动合同,反之则不然。

北京警方开展“捍卫·2024春夏平安行动” 侦破盗刷信用卡案460余起

本报讯(记者周倩)近日,北京警方以“捍卫·2024春夏平安行动”为牵引,攻坚督办了一批社会关注、群众关心的经济犯罪案件。特别是针对信用卡诈骗、合同诈骗、非法集资等高发案件,研究制定相应办案规范、工作指引,专项攻坚、专班推进、集群打击,有力提升工作效能。其间,全链条侦破系列盗刷信用卡案,破案460余起,入选全国公安机关严厉打击涉银行卡犯罪典型案例。

在公安部经侦局的指导下,依托全国首批五星级联动中心建设,北京警方率先推动资金分析成果证据转化工作,精准把握经济犯罪的“DNA”,先后破获“网络黑嘴”非法荐股案、涉虚拟货币地下钱庄交易案等典型经济案件。

对串通投标、商业贿赂、合同诈骗等侵犯企业合法权益、破坏市场正常竞争秩序的犯罪行为重拳出击,侦破涉企经济犯罪案件400余起,为企业挽回经济损失10亿余元。出台系列服务保障民营经济健康发展举措,会同市工商联成立警企服务联络中心,组织召开警企座谈会17次,在重点工业园区、头部企业挂牌成立警企服务站150余个,引入行政许可、证件办理、多维度法律咨询等“一站式”服务绿色通道,针对企业诉求精准开展普法培训,积极搭建警企联络沟通平台,不断拓展护企优商的广度和深度。

广告

最高检印发典型案例

依法惩治涉工程建设领域黑恶犯罪

本报讯(记者卢越)近日,最高检印发检察机关依法惩治涉工程建设领域黑恶犯罪典型案例。该批案例聚焦工程建设领域,涵盖拆迁、土方、建材供应等黑恶犯罪常见多发环节。

此次发布的4件典型案例均强调罪责刑相适应,依法准确认定黑社会性质组织、恶势力集团的犯罪事实和成员,做到不枉不纵。案例一明确,对迫于黑社会性质组织的垄断地位、重大影响,被裹挟参与围标的涉案企业,或为赚取围标费、管理费参与投标、陪标的其他企业人员,并未参与该组织的其他违法犯罪活动的,不宜认定为黑社会性质组织成员。案例二明确,对在黑社会性质组织者、领导者所开办公司工作的人员,应结合其主观认识、地位、作用和客观行为综合分析,区别处理。案例三明确,要坚持“不漏不凑”,严格区分涉案人员是商业合作伙伴还是涉黑犯罪组织成员,区别处理与黑恶势力有合作关系的单位或人员。案例四明确,要准确认定恶势力犯罪集团成员和犯罪事实,准确区分没有社会危害性的正常业务行为和犯罪行为,以及为了个人利益实施的犯罪和为集团利益实施的犯罪,做到不枉不纵。

“发布该批典型案例,是为了更好推动落实检察机关‘检察护企’专项行动,保护民营经济健康发展。”最高检第一检察厅负责人说。



禁毒宣传入车间

5月20日,在安徽省阜阳市阜南县鹿城镇一微型企业生产车间内,骆寨社区文明实践站工作人员和民警利用仿真毒品模具,向女工们讲解如何辨别毒品。 本报通讯员 吕乃明 摄

湖南岳阳多元化解劳资纠纷

7天帮农民工拿到工伤赔偿

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员李泽华)“没想到,从提交仲裁申请到达成调解,一周时间就解决了。”今年年初,农民工龚师傅因与用人单位无法就工伤赔偿问题达成一致,到湖南省岳阳市信访局求助。信访部门迅速响应,将信访件依法分类转送仲裁部门,并为其联系法律援助中心。通过调解,仅用7天就成功帮龚师傅拿到了工伤赔偿。

高效调处的背后,是一套成熟的访调对

接机制。据悉,岳阳建立了以市信访工作法治化专班为统筹、市仲裁院为调解主体的劳动争议信访事项协调平台,针对可能存在的劳动用工争议风险,前移服务阵地,主动介入协调。同时搭建工会组织参与的劳资双方沟通桥梁,力争将矛盾纠纷化解在萌芽状态。今年已化解劳资纠纷信访事项602件。

“按照集团人事改革要求,我司将解除百

余名临时用工人员劳动合同,现协商困难,能否帮助组织协调?”日前,一家国有企业到岳阳市人民来访接待中心求助。市信访局迅速组织工会、人社、国资等有关部门,成立工作专班,明确责任分工。通过专班沟通协调,成功推动该企业与108名劳动者达成协商解除劳动合同,避免了规模集访发生。

据了解,针对劳动和社保领域信访案件量大面广的实际,岳阳市信访工作联席会议

还专门设立劳动和社保领域信访问题工作专班,开展行业信访问题专项治理。信访、工会、人社、法院、行业协会和属地携手构建调解解阵,横向联动,化解劳动争议。

前不久,岳阳市某公司老员工李某因病不能胜任现有岗位工作,公司建议调岗。李某不愿接受,并产生对抗情绪。单位工会提前介入,协调市信访局召开沟通会,李某最终愉快接受了单位安排。

此外,岳阳还建立了劳动争议信访调解室和新业态劳动争议联调中心两个调解组织,广泛吸纳专业素质过硬、热心公益、公道正派的执业律师、企业人事专员、退休法官等担任兼职调解员,参与调解工作,形成了部门搭台、社会参与、有机衔接的共建共治共享劳动争议纠纷调处新格局。

关爱退休职工 传递温暖心意

退休人员是企业和社会的宝贵财富。国家电网吉林四平供电公司党委积极响应上级党委“银耀吉电”离退工作部署,以人力资源部党支部为基础,开展“问需”服务,结合退休人员实际需求,有针对性地开展退休职工医疗服务活动。

公司党委结合退休人员具体情况分类建立档案,人力资源部党支部为退休人员开展补充医疗保险服务,党员先锋队点对点提供便捷性服务,按照需求帮助职工预约挂号、协助异地就医、采购特殊药品、上门收集票据等,累计服务486人次。

组织党员定期进行一对一政策宣传和解读,不定期召开离退休人员座谈会,开展特色活动,确保退休职工及时了解政策、享受政策。党委开展的一系列服务活动,得到了职工和家属的一致好评,让退休职工充分感受到了公司的关爱,提升他们的归属感和幸福感,确保退休生活有保障。

(张浩 郑天宇)

构建成长体系 培养后备力量

“加入村级后备力量队伍后,我跟叶书记带领两个组80余名群众种植了400多亩金银花。”贵州省遵义市绥阳县太白镇官庄村党组织书记后备力量李伟说。

近年来,绥阳县紧紧围绕村级后备力量培养“选一育一管一用”全链条,开展全面摸排,通过跟岗锻炼、导师帮带、体系培训等方式,不断壮大村级后备力量队伍。按照“扩大总量、提高质量、优化结构”的培养思路,从返乡创业大学生、退役军人等群体中选拔培养乡村振兴后备人才,有计划地安排他们到重点工作中跟岗锻炼,每期每人试岗锻炼时间不少于30天。此外,积极构建“政府推动、校企合作、产教融合”的后备力量培养体系,建立“双培养”工程实训基地2个,开设乡村振兴相关课程,邀请市级“双培养”讲师开展专题讲座。

目前,该县已储备577名村级后备力量,其中,党组织书记后备力量220名,已有23人进入村(社区)“两委”班子。

(黄宗艳 胡师彦)

织密社区网格 群众幸福满格

“以前为了娃儿读书登记到处找部门、问学校,现在家门口就能办理入学登记,方便又高效!”贵州省遵义市红花岗区南关街道后溪河社区居民李大姐感慨地说。

正值新生入学登记时期,后溪河社区的网格员们入户走访,做好新生入学宣传工作,认真解答家长们的疑问,针对辖区的具体问题进行了一对一的回复和解析,同时将摸底登记的通知发布到社区网格微信群,通过“一中心一张网十联户”的网格机制进行全覆盖转发。

后溪河社区建立了“街道党工委—社区党支部—党小组—党员”四级党组织网格体系,推进党的“神经末梢”向各大网格、楼栋延伸,进一步发出好声音、凝聚正能量、营造好氛围。贴近群众、直面需求,以实际行动把党的惠民政策送到社区居民身边,打通服务群众“最后一公里”,切实为群众办实事、解难事、做好事,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

(谭开浩)

发展特色产业 助力乡村振兴

近日,在贵州省正安县谢坝乡的田间地头,随处可见群众移栽辣椒苗的场景。“今年我们基地集中育苗750亩,现在已基本移栽完成。”坝区辣椒大棚育苗基地负责人说。

谢坝乡通过“党支部+合作社+企业+基地+农户”的方式,引进辣椒生产加工企业,由企业负责统一集中育苗和辣椒回收,同时,联系科技特派员提供技术培训指导,打造辣椒育苗和示范种植基地,以产业带动村民家门口就业,拓宽群众增收渠道。“我们充分利用辖区内辣椒烘干厂和鲜椒加工厂发展辣椒烘干、鲜椒加工等产业,同时推进遵义红满地辣椒有限责任公司研发石磨辣椒酱、团子泡椒等特色产品。”谢坝乡农服中心主任介绍说。

乡村振兴,产业先行,近年来,谢坝乡积极调整产业结构,精选出适合本地发展的优质辣椒品种,持续推动订单辣椒产业规范化、集约化、规模化发展,因地制宜走出了产业振兴新道路。

(郑廷波)